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LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Heinz-Hermann Schnabel (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung,Wissenschaft,Weiterbildung und Kultur

Reduzierung der Klassenmesszahl an den Grundschulen in der Stadt Alzey und in den Verbandsgemeinden
Alzey-Land, Wörrstadt und Wöllstein

Die Kleine Anfrage 175 vom 3. August 2011 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Mit wie vielen ersten Klassen rechnet die Landesregierung in der Stadt Alzey und in den Verbandsgemeinden Alzey-Land, Wörr-

stadt und Wöllstein im neuen Schuljahr im Vergleich zu den Schuljahren 2007/2008 bis 2010/2011?
2. Wie hat sich die durchschnittliche Klassengröße an den Grundschulen in der Stadt Alzey und in den Verbandsgemeinden Alzey-

Land, Wörrstadt und Wöllstein in dieser Zeit entwickelt?
3. Mit welcher durchschnittlichen Klassengröße in der Stadt Alzey und in den Verbandsgemeinden Alzey-Land, Wörrstadt und

Wöllstein rechnet die Landesregierung zum kommenden Schuljahr in den neuen ersten Klassen?
4. In welchen Grundschulklassen bzw. Grundschulen wurde die Klassengröße in den vergangenen fünf Jahren durch Doppelzäh-

lung von Kindern mit Migrationshintergrund gesenkt?
5. Wie viele Kinder wurden hier in den vergangenen fünf Jahren doppelt gezählt?
6. Wie wird sich voraussichtlich die Klassengröße an den betroffenen Grundschulen entwickeln, wenn es ab kommendem Schul-

jahr keine Doppelzählungen mehr gibt?
7. An wie vielen Grundschulen in der Stadt Alzey und in den Verbandsgemeinden Alzey-Land, Wörrstadt und Wöllstein werden

voraussichtlich im kommenden Schuljahr die ersten Klassen durch den Wegfall der Doppelzählung größer sein als in den Schul-
jahren 2009/2010 und 2010/2011?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
Schreiben vom 26. August 2011 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 bis 3:

In der nachfolgenden Tabelle ist die Anzahl der ersten Klassen und die durchschnittliche Klassengröße in den Grundschulen der
Stadt Alzey sowie der Verbandsgemeinde Alzey-Land, Wörrstadt und Wöllstein abgebildet.

Träger Schuljahr Erste durchschnittliche
Klassen Klassengröße

Alzey-Stadt 2007/2008 6 25,3
2008/2009 7 20,7
2009/2010 7 19,7
2010/2011 6 19,0
2011/2012 6 18,5

Alzey-Land 2007/2008 11 22,5
2008/2009 11 22,5
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Die Grundschule Albig (Verbandsgemeinde Alzey-Land) ist in der obigen Übersicht nicht berücksichtigt, weil sie zeitweise kom-
binierte Klassen 1/2 gebildet hat:

Zu den Fragen 4 und 5:

In der nachfolgenden Tabelle ist abgebildet, wie viele Schülerinnen und Schüler in den Jahren 2007/2008 bis 2011/2012 doppelt ge-
zählt wurden und in welchen Grundschulen dies erfolgte:

Zu den Fragen 6 und 7:

Die Doppelzählung von Kindern mit unzureichenden deutschen Sprachkenntnissen ist geregelt in Nr. 1.5 der Verwaltungsvorschrift
„Unterrichtsorganisation in der Grundschule“ vom 15. Juni 1998 (GAmtsbl. S. 308, zuletzt geändert durch Verwaltungsvorschrift
vom 12. Januar 2007, Amtsbl. S. 44). Diese Regelung gilt weiter.

In Vertretung:
Vera Reiß

Staatssekretärin

Träger Schuljahr Erste durchschnittliche
Klassen Klassengröße

2009/2010 12 20,4
2010/2011 10 20,5
2011/2012 11 17,5

Wöllstein 2007/2008 6 20,7
2008/2009 6 20,7
2009/2010 6 22,3
2010/2011 5 20,8
2011/2012 6 19,0

Wörrstadt 2007/2008 14 23,4
2008/2009 12 23,9
2009/2010 13 21,5
2010/2011 14 20,5
2011/2012 13 19,7

Quelle: Gliederungspläne, eigene Berechnungen.

Erste
Klassen Klassengröße

2007/2008 1 13
2008/2009 1 15
2009/2010 9 von 24 Kindern in Kombi 1/2
2010/2011 10 von 19 Kindern in Kombi 1/2
2011/2012 10 von 20 Kindern in Kombi 1/2

Quelle: Gliederungspläne, eigene Berechnungen.

Klassen doppelt gezählte Schule
Schüler/-innen

2007/2008 1 22 GS AZ Nibelungen

2008/2009 1 22 GS AZ Albert-Schweitzer
1 12 GS AZ Nibelungen

2009/2010 1 17 GS AZ Albert-Schweitzer
2 27 GS AZ Nibelungen

2010/2011 2 41 GS AZ Albert-Schweitzer
1 12 GS AZ Nibelungen
2 47 GS Wörrstadt

2011/2012 1 11 GS AZ Nibelungen
2 47 GS Wörrstadt

Quelle: Gliederungspläne, eigene Berechnungen.


